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НН
а ціо наль ні еко но міч ні ін те ре си в освіт-
ній сфе рі по ля га ють у то му, аби осві та
ви ко ну ва ла по кла де ні на неї функ ції:
на бут тя, роз ши рен ня та без пе ре рвно -
го онов лен ня знань; зрос тан ня про -

дук тив но сті пра ці та ін ди ві ду аль них до хо дів пра ців -
ни ка; зба лан су ван ня рин ку пра ці, за без пе чен ня йо го
ро бо чою си лою від по від но до змін по пи ту на пра цю;
со ці аль но го за хис ту пра ців ни ків від без ро біт тя. За
де яки ми роз ра хун ка ми, в Ук раї ні за ро біт на пла та
за ле жить від осві тньо�про фе сій но го рів ня за йня тих
на 50%, про дук тив ність пра ці — на 32–38%, кіль -
кість ви на хо дів — біль ше ніж на 50%. При цьо му
осві тні чин ни ки в су куп но сті на 50–80% за без пе чу -
ють по зи тив ну ди на мі ку ре зуль та тів ін но ва цій ної
ді яль но сті1.

Од нією з най важ ли ві ших умов ви ко нан ня ви -
щою про фе сій ною осві тою сво їх функ цій є її до -
ступ ність. Як со ціо ло гіч ні, так і еко но міч ні тео рії
осві ти ви зна ють, що спра вед ли вість до сту пу до
осві ти ви ра жає ть ся в мі ні маль ній за леж но сті від со -
ці аль но го по хо джен ня і в мак си маль ній за леж но сті
від здіб нос тей і зу силь сту ден тів. Від по від но до
Уні вер саль ної де кла ра ції прав лю ди ни ви ща осві та

по вин на бу ти од на ко во до ступ ною всім «на ос но ві
за слуг». Інак ше осві та по си лює іс ну ючу со ці аль ну
не рів ність. Ві дпо від но до ук ра їн сько го за ко но дав -
ства, до ступ ність осві ти як кон сти ту цій на га ран тія
ре алі за ції пра ва на осві ту на прин ци пах рів но сті,
ви зна че них стат тею 24 Кон сти ту ції Ук раї ни, озна -
чає, що ні ко му не мо же бу ти від мов ле но у пра ві на
осві ту, і дер жа ва має ство рю ва ти мож ли во сті для
ре алі за ції цьо го пра ва2.

Втім, усі до слід ни ки ви зна ють, що в ре аль но му
жит ті мож ли вість здо бу ти ви щу осві ту за ле жить
від ба га тьох со ці аль но�де мо гра фіч них чин ни ків.
Се ред них: до хо ди ро ди ни (не об хід ні для пря мих
ви трат — опла ти на вчан ня, і аль тер на тив них — ут -
ри ман ня ди ти ни під час на вчан ня); склад ро ди ни
(не пов ні ро ди ни, ве ли кі ро ди ни та ро ди ни з ве ли -
кою кіль кіс тю ді тей ма ють мен ші шан си); осві та
бать ків; пер со наль ні ха рак те рис ти ки — стать, здо -
ров’я, ре лі гія, цін но сті, нор ми; рі вень ви кла дан ня
та одер жа ні знан ня у шко лі; ре гі он про жи ван ня
(не об хід ність опла ти транс пор ту, гур то жит ків то -
що); рі вень по ін фор мо ва но сті про мож ли во сті на -
вчан ня за різ ни ми спе ці аль но стя ми в різ них ВНЗ;
об ся ги сі мей но го ка пі та лу — ма те рі аль но го, фі нан -

1 Ан то нюк В. П. Оцін ка та за без пе чен ня роз вит ку люд сько го ка пі та лу Ук раї ни: ав то реф. дис. ... д�ра екон. на ук: 08.00.07 / В. П. Ан то -
нюк; [ДНУ]. — До нецьк, 2008. — С. 16–17.

2 Рі шен ня Кон сти ту цій но го Су ду Ук раї ни у спра ві за кон сти ту цій ним по дан ням 50 на род них де пу та тів Ук раї ни про офі цій не тлу ма -
чен ня по ло жень час ти ни тре тьої стат ті 53 Кон сти ту ції Ук раї ни «дер жа ва за без пе чує до ступ ність і без оплат ність до шкіль ної, пов ної за -
галь ної се ред ньої, про фе сій но�тех ніч ної, ви щої осві ти в дер жав них і ко му наль них на вчаль них за кла дах» (спра ва про до ступ ність і без -
оплат ність осві ти № 1–4/2004), № 5�рп/2004 від 4 бе рез ня 2004 р. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:
http://www.ccu.gov.ua/uk/doccatalog/list? currDir=9504.
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Ви яв ле но зв’язок між до ступ ніс тю ви щої осві ти та фі нан со ви ми мож ли вос тя ми її здо бут тя. Оха рак те ри зо -
ва ні при чи ни та ко руп цій ні фор ми плат ної осві ти. Осо бли ву ува гу при ді ле но не га тив ним ефек там об ме жен ня до -
сту пу до «елі та ри за ції» осві ти.

Ус та нов ле на связь меж ду до ступ но стью выс ше го об ра зо ва ния и фи нан со вы ми воз мож нос тя ми его по лу че ния.
Оха рак те ри зо ва ны при чи ны и кор руп ци он ные фор мы плат но го об ра зо ва ния. Осо бое вни ма ние уде ле но не га тив -
ным эф фек там «эли та ри за ции» об ра зо ва ния.

In the article the connection between accessibility of the higher education and financial possibilities to be educated is
determined. The reasons and corruption forms of the requiring payment education are defined. The special attention is
given to negative effects of the transformation education for elile only.

Клю чо ві сло ва: ви ща осві та, осві тнє бла го, до ступ ність осві ти, ко мер ці алі за ція осві ти, ко руп цій ні фор ми
плат ної осві ти, елі тар на осві та.
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3 Ро щи на Я. М. До ступ ность выс ше го об ра зо ва ния: по спо соб но стям или по до хо дам? / Я. М. Ро щи на // Уни вер си тет ское управ ле -
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4 Джон сто ун Д. Фи нан си ро ва ние и до ступ ность выс ше го об ра зо ва ния: меж ду на род ные срав ни тель ные ис сле до ва ния опла ты об уче ния
и мер фи нан со вой под держ ки / Д. Джон сто ун // Се ми нар «Фи нан си ро ва ние и до ступ ность выс ше го об ра зо ва ния», Ураль ский гос. ун�т,
15 июня 2006 г. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://unimgmt.eunnet.net/unimng/№ 2(16)_2001/win.

со во го, люд сько го, со ці аль но го, куль тур но го; ін ші
чин ни ки3.

Од но час но на уков ці на го ло шу ють і на оче вид но -
му зв’яз ку між до ступ ніс тю ви щої осві ти і фі нан со -
ви ми мож ли вос тя ми її здо бут тя: до ступ ність — ре -
зуль тат, а спро мож ність пла ти ти — один із чин ни -
ків, що впли ває на до сяг нен ня та ко го ре зуль та ту. В
ук ра їн сько му су спіль стві до ступ ність ви щої осві ти
по в’язу єть ся та кож із пер спек ти вою на вчан ня в од -
но му з прес тиж них ВНЗ кра їни.

Ми роз гля не мо ли ше еко но міч ний ас пект цієї
проб ле ми і спро бу ємо до вес ти, що, по�пер ше, «роз по -
діл ви трат» на ви щу осві ту між дер жа вою і здо бу ва -
ча ми осві ти в су час ній рин ко вій еко но мі ці в ба га тьох
ви пад ках є ви прав да ним; по�дру ге, плат ність осві ти
мо же на бу ва ти різ них, у то му чис лі ті ньо вих (ко руп -
цій них) форм, збіль шу ючи за галь ні ви тра ти на на -
вчан ня і по ро джу ючи низ ку не га тив них ефек тів;
по�тре тє, «елі та ри за ція» ви щої осві ти фор мує осві ту
за кри то го ти пу, пе ре тво рю ючи осві тню по слу гу на
су спіль не бла го, що ви клю чає ть ся зі спо жи ван ня. У
ре зуль та ті ство рюю ть ся різ ні мож ли во сті до сту пу до
осві тніх ре сур сів для різ них верств на се лен ня.

По лі ти ка «роз по ді лу ви трат» озна чає пе ре кла -
дан ня час ти ни ви трат ВНЗ на сту ден тів. Ві до мий
аме ри кан ський еко но міст Д. Джон сто ун4 на зи ває
три при чи ни іс ну ван ня цьо го яви ща, які іс тот но різ -
нять ся за сво їми еко но міч ни ми, по лі тич ни ми та
ідео ло гіч ни ми за са да ми.

Пер ша — об ме же ність фі нан со вих, ма те рі аль них і
люд ських ре сур сів ВНЗ, що не до зво ляє да ти осві ту
всім ба жа ючим. Від чут не збіль шен ня як при ват но -
го, так і дер жав но го по пи ту на ви щу осві ту, по стій не
зрос тан ня вар то сті на вчан ня од но го сту ден та та
кон ку рен ція з бо ку ін ших ста тей ви дат ків дер жав -
но го бю дже ту (на при клад, охо ро ни здо ров’я або за -
хис ту до вкіл ля) зму си ли дер жав ні ВНЗ прак тич но в
усьо му сві ті не тіль ки за про ва ди ти пла ту за на вчан -
ня, а й за йма ти ся під при єм ниць кою ді яль ніс тю та
роз ра хо ву ва ти на бла го дій ність.

Дру га — пра виль не тлу ма чен ня по нят тя рів но сті:
ті, хто ко рис тує ть ся бла га ми, по вин ні бра ти на се бе
при най мні час ти ну ви трат. Адже в про це сі на вчан ня
лю ди на фор мує люд ський ка пі тал, який по тім дає їй
мож ли вість за роб ля ти біль ше гро шей. Що ж сто сує -
ть ся на чеб то «без плат ної» ви щої осві ти, то на справ -
ді во на опла чує ть ся ти ми гро ма дя на ми, які спла чу -

ють по дат ки. А от здо бу ва ють її не всі, а ли ше ті, хто
на вчає ть ся. При чо му ко рис тую ть ся осві тні ми бла -
га ми пе ре важ но пред став ни ки се ред ньо го кла су або
ро ди ни з ви со ки ми до хо да ми. Для них на вчан ня за
дер жав ний кошт пе ре тво рює ть ся на своє рід ну дер -
жав ну суб си дію або (за не ви со кої опла ти на вчан -
ня) — транс ферт ний пла тіж із дер жав но го бю дже ту.

Тре тя — нео лі бе раль не уяв лен ня про те, що пла та
за на вчан ня є ці ною на то вар, який до ро го кош тує і
ко рис тує ть ся ви со ким по пи том. Це до дає до ви щої
осві ти пев ні еле мен ти рин ко вої сис те ми, од ним з
яких є ефек тив ність функ ціо ну ван ня: опла та де якої
час ти ни вар то сті на вчан ня по вин на зро би ти сту ден -
тів та їх ні ро ди ни більш роз бір ли ви ми спо жи ва ча -
ми, а ВНЗ зму си ти за ду ма ти ся про ре аль ну вар тість
на вчан ня. Іс нує та кож мож ли вість за лу чен ня кош -
тів при ват них фірм, які мо жуть опла чу ва ти під го -
тов ку у ВНЗ по тріб них їм фа хів ців. Крім то го, одер -
жан ня при ват них кош тів зро бить ВНЗ більш чут ли -
ви ми до ін ди ві ду аль них і су спіль них по треб.

Та ка по ста но вка пи тан ня зму шує ще раз звер ну -
ти ся до трак ту ван ня еко но міч ної при ро ди осві тньо го
бла га. До цьо го ча су іс ну ють пря мо про ти леж ні дум -
ки: од ні до слід ни ки вва жа ють, що ви ща осві та є су -
спіль ним бла гом, на яке має пра во кож ний гро ма дя -
нин, ін ші ха рак те ри зу ють осві ту як при ват не бла го
(ко мер цій ну по слу гу). У ба га тьох роз ви не них кра -
їнах пре ва лює ідея роз вит ку ви щої осві ти як су спіль -
но го бла га. На цьо му на го ло шує ть ся у під сум ко во му
до ку мен ті са мі ту «гру пи вось ми» «Осві та для ін но -
ва цій них су спільств у ХХІ сто літ ті» (Санкт�Пе тер -
бург, 2006), у Ко мю ні ке Все світ ньої кон фе рен ції з
ви щої осві ти «Но ва ди на мі ка ви щої осві ти і на уки
для со ці аль ної змі ни і роз вит ку» (Па риж, 5–8 лип ня
2009 р.), в Уні вер саль ній де кла ра ції прав лю ди ни.

На наш по гляд, ви ща про фе сій на осві та дійс но
ма ла б озна ки су то су спіль но го бла га, як би її по слу -
ги: 1) спо жи ва ли ся всі ма гро ма дя на ми кра їни не за -
леж но від то го, пла тять во ни за них чи ні, без
будь�яких об ме жень і ви клю чень будь�ко го зі спо -
жи ва чів; 2) не бу ли ви бір ко ви ми, тоб то на да ва лись
усім спо жи ва чам в од на ко вій кіль ко сті; 3) спо жи ва -
ли ся людь ми тіль ки ра зом, ко лек тив но, а об сяг ін ди -
ві ду аль но го спо жи ван ня осві тніх по слуг до рів ню вав
об ся го ві їх ко лек тив но го спо жи ван ня. На роз ви ток
осві ти як су спіль но го бла га пря мо вка зує її фі нан су -
ван ня дер жа вою за ра ху нок ви дат ків із дер жав но го



z ПРОФЕСІЙНА ОРІЄНТАЦІЯ, ПІДГОТОВКА КАДРІВ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 6, 2010

11

бю дже ту, або за ра ху нок кош тів як цен траль но го,
так і міс це вих бю дже тів. Са ме як су спіль не бла го
осві та сприяє ут во рен ню за галь но го по зи тив но го
зов ніш ньо го ефек ту у ви гля ді під ви щен ня рів ня
осві че но сті, куль ту ри і про дук тив но сті на ції.

Ви ща про фе сій на осві та ма ла б озна ки су то при -
ват но го бла га, ко ли б: 1) ре гу лю ва ла ся ви нят ко во
рин ко вим ме ха ніз мом, спря мо ва ним на за до во лен ня
пла то спро мож них по треб пев ної час ти ни на се лен -
ня; 2) кож на оди ни ця осві тньої по слу ги (на вчаль -
ний курс, на вчаль ний пред мет) пе ре да ва ла ся спо -
жи ва чу за окре му пла ту; 3) знан ня роз гля да ли ся як
ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал, які при нос ять
при бу ток, а ви со кий рі вень про фе сій ної осві ти — як
за по ру ка ін ди ві ду аль но го со ці аль но го за хис ту.

На справ ді ж про фе сій на осві та на ле жить до змі -
ша них благ, а точ ні ше — до спіль них (спіль но спо -
жи ва них), або су спіль но�при ват них благ. Її ха рак те -
ри зу ють: 1) ви со ка кон ку рент ність абі ту рі єн тів при
всту пі до ВНЗ: на всіх ба жа ючих на вча ти ся у ВНЗ
місць прос то не ви ста чає, то му здій сню єть ся їх кон -
курс ний від бір; 2) низь кі мож ли вість і до ціль ність
ви клю чен ня лю ди ни (сту ден та) з ко ла спо жи ва чів
бла га — осві тньої по слу ги; 3) де да лі біль ша орі єн та -
ція про по зи ції осві тньо го бла га на ін ди ві ду аль ні по -
тре би йо го спо жи ва чів. Упро ва джен ня у ВНЗ дис -
цип лін за ви бо ром, сти му лю ван ня ін ди ві ду аль ної
ро бо ти сту ден тів, під го тов ка дип лом них про ек тів з
орі єн та цією на май бут нє міс це ро бо ти ви пуск ни -
ків — то му під твер джен ня.

При чо му в мі ру зрос тан ня рів ня осві ти при ват -
ний ефект на вчан ня стає більш зна чу щим по рів ня но
із су спіль ним ефек том. На це вка зує ана ліз спів від -
но шень «при ват ні ви тра ти — при ват ні ви го ди» та

«су спіль ні ви тра ти — су спіль ні ви го ди» у сфе рі
осві ти, за про по но ва ний Р. М. Ну ре євим5. На йо го
дум ку, біль ша час ти на осві тніх по слуг ни ні на дає ть -
ся дер жа вою без плат но, че рез це ви ни кає при род не
ба жан ня одер жа ти ці бла га в мак си маль ній кіль ко -
сті, не за леж но від зрос тан ня їх від да чі. Здо бу та осві -
та є тим су спіль ним бла гом, яке збіль шує роз рив
між очі ку ва ни ми при ват ни ми ви го да ми (Private
Benefits — PB) і при ват ни ми ви тра та ми (Private
Costs — PC). Ос кіль ки цей роз рив зрос тає з кож ним
ро ком на вчан ня і стає мак си маль ним са ме під час
на вчан ня у ви щій шко лі, ви ни кає при род на тен ден -
ція до зрос тан ня три ва ло сті на вчан ня, не за леж но
від від да чі, яку це на вчан ня мог ло б да ти, і стій кий
по пит на ви щу осві ту (рис. 1).

Спів від но шен ня між су спіль ни ми ви го да ми (Social
Benefits — SB) і су спіль ни ми ви тра та ми (Social
Costs — SC) ін ше. Су спіль на ви го да зі зрос тан ням ча -
су на вчан ня збіль шує ть ся не так швид ко, як зрос та -
ють су спіль ні ви тра ти (рис. 2). У Ро сії мак си маль ний
су спіль ний ефект до ся гає ть ся десь на ста дії се ред ньої
про фе сій ної осві ти, умов но N ро ків. При род но, що ця
ве ли чи на не од на ко ва для різ них кра їн.

От же, ос кіль ки ви ща осві та на ле жить до су спіль -
но�при ват них благ, то й ви тра ти на неї ма ють скла -
да ти ся із су спіль них (дер жав них) і при ват них. Вра -
хо ву ючи ж зрос та ючий при ват ний ефект на вчан ня,
де да лі біль шо го зна чен ня має на бу ва ти при ват не фі -
нан су ван ня ви щої осві ти.

С. А. Мі цек6 кон кре ти зує проб ле му та ким чи ном:
дер жав ним фі нан су ван ням ма ють по кри ва ти ся ли -
ше ті со ці аль ні по тре би, у фі нан су ван ні яких окре мі
гро ма дя ни не ма ють чіт ко ви зна че них осо бис тих
(при ват них) ви год або ці осо бис ті (при ват ні) ви го -

5 Ну ре ев Р. М. Проб ле мы раз ви тия че ло ве че ско го ка пи та ла в Рос сии / Р. М. Ну ре ев // На уко ві пра ці До нНТУ. Се рія: еко но міч на,
2008. — Вип. 34�1. — С. 16.

6 Ми цек С. А. Фи нан си ро ва ние и до ступ ность выс ше го об ра зо ва ния / С. А. Ми цек // Уни вер си тет ское управ ле ние. 2001. — № 2. —
Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/168.

Рис. 1. При ват ні ви тра ти і ви го ди у по чат ко вій, се ред ній і ви щій шко лі у «тре тьо му» сві ті
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ди не по кри ва ють не об хід них за трат: ут ри ман ня ар -
мії, пра во охо рон них ор га нів, фун да мен таль ної на -
уки, під трим ка бід них, охо ро на до вкіл ля то що. У
сфе рі осві ти дер жа ва має фі нан су ва ти по чат ко ву і
се ред ню осві ту, а та кож ті ви ди знань, по тре ба су -
спіль ства в яких є ви со кою, а су спіль ні ви го ди пе ре -
ви щу ють при ват ні ви го ди їх но сі їв: 1) знан ня, що
ма ють важ ли ве зна чен ня для збе ре жен ня куль тур -
ної обо лон ки су спіль ства (під го тов ка шкіль них учи -
те лів, му зей них пра ців ни ків, фа хів ців у га лу зі тео рії
му зи ки або іс то рії лі те ра ту ри, іс то ри ків то що);
2) вій сь ко ву осві ту й під го тов ку пра ців ни ків пра во -
охо рон них ор га нів; 3) під го тов ку фа хів ців для ро бо -
ти в сек то рах су спіль ства, не при ваб ли вих з точ ки
зо ру зар пла ти та ін ших ха рак те рис тик (сіль ське гос -
по дар ство, со ці аль ні пра ців ни ки). Одер жан ня спе -
ці аль них знань по над цей стан дарт по вин но фі нан -
су ва ти ся бать ка ми уч нів.

Та чи го то ве су спіль ство до та кої прак ти ки? Спів -
від но шен ня між при ват ни ми і дер жав ни ми дже ре ла -
ми фінан со во го за без пе чен ня має на ціо наль ну спе -
ци фі ку і ба га то в чо му за ле жить від сту пе ня еко но -
міч но го роз вит ку кра їни та рів ня ус ві дом лен ня ро лі
осві ти для еко но міч но го про цві тан ня7. Так, в анг ло -
сак сон ських кра їнах — Ве ли кій Бри та нії, США і
Авст ра лії — в си лу іс то рич них при чин осві та роз гля -
да єть ся пе ре важ но як «при ват не бла го», від по ві даль -
ність за яке ле жить на окре мо му гро ма дя ни но ві. То -
му й пла та за на вчан ня є скрізь, у то му чис лі і в дер -
жав них уні вер си те тах. У 1997 р. згід но з Тру до вим

до го во ром Ве ли ка Бри та нія пер шою в Єв ро пі зро би -
ла опла ту ви щої осві ти офі цій ною по лі ти кою уря ду.

У кон ти нен таль ній Єв ро пі сис те ма осві ти тра ди -
цій но вва жає ть ся сфе рою від по ві даль но сті су спіль -
ства, а за її фі нан су ван ня від по ві дає дер жа ва і уряд.
Про те й тут по чи на ють ви зна ва ти, що ква лі фі ка ція
фа хів ця з ви щою осві тою на дає ін ди ві ду до дат ко ві
мож ли во сті що до ви бо ру про фе сії, одер жан ня ви щої
зар пла ти, кар’ єр но го зрос тан ня. То му на вчан ня в
уні вер си те ті — це не ли ше «су спіль не», а й «при ват -
не» бла го, тоб то «не�су спіль не»8. У 2001 р. Авст рія
ста ла пер шою ні мець ко мов ною краї ною, яка вве ла
пла ту за на вчан ня.

За зна чи мо та кож, що до дат ко ве фі нан су ван ня
ВНЗ за кош ти сту ден тів та їх ніх ро дин є од нією з ос -
нов них ре ко мен да цій Сві то во го бан ку і біль шо сті
екс пер тів із роз вит ку, які вва жа ють цей за хід важ ли -
вим рі шен ням для дер жав них ВНЗ в умо вах зрос -
тан ня проб лем їх фі нан су ван ня9.

Ук ра їн ську осві ту до ко мер ці алі за ції під штов ху -
ють, з од но го бо ку, по стій не зрос тання по питу на се -
лен ня на ви щу осві ту, а з дру го го — не до стат ня фі -
нан со ва під трим ка осві тньої сфе ри дер жа вою. Без -
плат ність ви щої осві ти в Ук раї ні озна чає, що гро ма -
дя нин має пра во здо бу ти її від по від но до стан дар тів
ви щої осві ти без вне сен ня пла ти в дер жав них і ко -
му наль них на вчаль них за кла дах на кон курс ній ос но -
ві (час ти на чет вер та стат ті 53 Кон сти ту ції Ук раї ни)
у ме жах об ся гу під го тов ки фа хів ців для за галь но-
суспіль них по треб (дер жав но го за мов лен ня)10. Уся

7 Яр мак О. В. Об ра зо ва тель ные ус лу ги в сис те ме ин но ва ци он но го раз ви тия / О. В. Яр мак // Віс ник Хар ків сько го нац. унів�ту. Збір ник
на ук. праць. Се рія «Еко но мі ка», 2009. — № 851. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www/nbuv.gov.ua/portal/natural/
VKhNU/Econ/851/09jovcir.pdf.

8 Гер лах И. Но вые вы зо вы по ли ти ке до ступ но сти выс ше го об ра зо ва ния / И. Гер лах // Межд. конф. «До ступ ность выс ше го об ра зо ва -
ния: вы зо вы для стран с пе ре ход ной эко но ми кой», Мос ква, 29–30 июня 2004 г. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://
www.socpol.ru/research_projects/conf_ed.shtml.

9 Лукь ян чен ко Н. Д. Транс фор ма ция выс ше го об ра зо ва ния в его взаи мо дей ствии с рын ком тру да: за ру беж ный опыт / Н. Д. Лукь ян чен -
ко, А. М. Рыб ни ков. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/Prvs/2007_3/1115.pdf.

10 Рі шен ня Кон сти ту цій но го Су ду Ук раї ни у спра ві за кон сти ту цій ним по дан ням 50 на род них де пу та тів Ук раї ни про офі цій не тлу ма -
чен ня по ло жень час ти ни тре тьої стат ті 53 Кон сти ту ції Ук раї ни «дер жа ва за без пе чує до ступ ність і без оплат ність до шкіль ної, пов ної за -
галь ної се ред ньої, про фе сій но�тех ніч ної, ви щої осві ти в дер жав них і ко му наль них на вчаль них за кла дах» (спра ва про до ступ ність і без -
оплат ність осві ти № 1–4/2004), № 5�рп/2004 від 4 бе рез ня 2004 р. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.ccu.gov.ua/uk/
doccatalog/list? currDir=9504.

Рис. 2. Су спіль ні ви тра ти і ви го ди в се ред ній, се ред ній спе ці аль ній і ви щій осві ті в кра їнах, 
що ру хаю ть ся нав здо гін

Очікувана
суспільна вигода
(SB)

Суспільні витрати (SC)
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ін ша під го тов ка фа хів ців у ВНЗ здій сню єть ся плат -
но. У де яких дер жав них ВНЗ на част ку плат но го на -
вчан ня при па дає до 50–60% над хо джень.

Свої ко рек ти ви до фі нан су ван ня осві тньої га лу зі
внес ла і фі нан со во�еко но міч на кри за. Як що в
2007 р. на осві ту бу ло ви тра че но 7% ВВП, то в
2009 р. пла ну ва ло ся вже 6% ВВП (за мість 10% ВВП,
що пе ред ба че но в стат ті 61 За ко ну Ук раї ни «Про
осві ту»). На фі нан су ван ня ви щої осві ти спря мо вує -
ть ся в се ред ньо му 30,9% за галь ної су ми ви дат ків на
осві ту, у той час як цей нор ма тив має ста но ви ти не
мен ше 40%11. На 12% змен ше но за галь ний фонд при -
клад них до слі джень у ВНЗ. За та ких умов за лу чен -
ня кош тів сту ден тів, від крит тя про грам плат ної до -
дат ко вої про фе сій ної осві ти, про ве ден ня на уко вих
до слі джень на за мов лен ня, роз ви ток не про філь ної
ді яль но сті ре аль но зміц ню ють фі нан со ву ба зу ВНЗ
та ди вер си фі ку ють дже ре ла фі нан су ван ня.

Вод но час рі вень опла ти за на вчан ня по стій но зрос -
тає. Вже за раз де шев ше, ніж в Ук раї ні, ви щу осві ту
мож на здо бу ти в Ні меч чи ні (у дер жав них ВНЗ во на
без плат на, усім на ра хо ву ють сти пен дію), Шве ції (але
тут не всі сту ден ти одер жу ють сти пен дію), а та кож
Фран ції і Че хії (на вчан ня без плат не або май же без -
плат не, але по тріб но зна ти мо ву кра їни). Зі став ним
по вар то сті з Ук раї ною є на вчан ня у при ват них ВНЗ
Поль щі, Ні меч чи ни, Че хії і Швей ца рії12. При чо му це
від бу ває ть ся на тлі зрос та ючої еко но міч ної не рів но -
сті на се лен ня Ук раї ни, яка є ви щою, ніж, на при клад,
у скан ди нав ських кра їнах, у 4–5 ра зів і на віть у 1,5
ра зу, ніж у США13. Як на слі док — стрім кий роз ви ток
плат ної осві ти роз ши рив мож ли во сті всту пу до ВНЗ
для верств на се лен ня із се ред ні ми і ви со ки ми до хо да -
ми, але ство рив не здо лан ні еко но міч ні бар’ єри для ді -
тей із ро дин з низь ки ми стат ка ми.

Не ви пад ко во в Ук раї ні до впро ва джен ня ко мер -
цій ної (плат ної) сис те ми осві ти по зи тив но став -
лять ся ли ше 7,2% опи та них, не га тив но — 78,1%. За
да ни ми Цен тра Ра зум ко ва, у 2002 р. до ступ ність
якіс ної ви щої осві ти за свід чи ли 10,9% опи та них, у
2004 р. — 11,2%, у 2006 р. — 13,7%. Вва жа ли її не до -
ступ ною від по від но 82,5, 82,3 і 77,4%. У 2008 р. ма ли
мож ли вість да ти хо ро шу осві ту ді тям або ону кам
усь ого 30,8 % опи та них14.

Слід зва жа ти й на те, що під плат ніс тю на вчан ня
укра їн ці ро зу мі ють усю су куп ність ви трат, які не се

ро ди на уч ня (сту ден та): офі цій но вста нов ле ну пла -
ту за на вчан ня, пла ту за під руч ни ки, опла ту ре пе ти -
то рів або під го тов чих кур сів, ха ба рі при за ра ху ван ні
до ВНЗ та під час се сії, «спон сор ську під трим ку
ВНЗ». Остан нім ча сом ре аль ну за гро зу до ступ но сті
ви щої осві ти ста но влять ті ньо ві фор ми опла ти осві т -
ніх по слуг, на сам пе ред ха бар ниц тво і різ но го ро ду
піль ги.

«Ха ба ро нав чан ня», як влуч но ви сло ви ли ся ро сій -
ські вче ні Є. Б. Га лиць кий і М. І. Лє він15, по ши ри ло -
ся май же в усіх кра їнах СНД. По ряд з офі цій но без -
плат ною і офі цій но плат ною осві тою сфор му ва ла ся
під сис те ма офі цій но без плат ної, а ре аль но плат ної,
ко руп цій ної осві ти. Во на має дві скла до ві: «сі рий»
сек тор — не офі цій ні пла те жі, що не су пе ре чать за ко но -
дав ству (при ват не ре пе ти тор ство); «ті ньо вий» сек -
тор — ко руп цій ний за своєю при ро дою. Тут має міс -
це ви ко рис тан ня пев ни ми суб’ єк та ми сво го офі цій -
но го ста ту су, по са ди, служ бо вих пов но ва жень для
одер жан ня не за кон но го при бут ку та рен ти. При чо -
му ко руп ція в осві ті іс нує і в дер жав но му, і в ко мер -
цій но му сек то рі осві ти. Во на по ді ляє ть ся на вер хів -
ко ву (ке рів ниц тво ВНЗ) і ни зо ву (ви кла да чі, ви хо -
ва те лі, спів ро біт ни ки ад мі ніс тра ції). На цих рів нях
ко руп ція роз різ няє ть ся за ви да ми і фор ма ми до хо ду
від по від них еко но міч них аген тів.

Масш та би ко руп цій но го сек то ра у ви щій осві ті
пост со ці аліс тич них кра їн до во лі знач ні. Згід но з да -
ни ми опи ту вань фон ду «Су спіль на дум ка», за вступ
до ВНЗ і під час на вчан ня у ВНЗ у 2005/2006 на -
вчаль но му ро ці ро сі яни да ли ха ба рів на 618 млн дол.
Ха ба рі скла ли при близ но 40% усіх ви трат, які по -
нес ли ро ди ни на ста дії всту пу ді тей до ВНЗ. Ха бар
за вступ на плат не (!) від ді лен ня од но го із най прес -
тиж ні ших мос ков ських ВНЗ у 2008 р. ста но вив
100 тис. єв ро. За оцін ка ми ЮНЕС КО, об сяг ко руп -
ції ли ше за час літ ньої се сії 2009 р. у ро сій ських
ВНЗ до рів ню вав 150 млн дол. Ре гу ляр но пла тять за
ек за ме ни і за лі ки до по ло ви ни сту ден тів ВНЗ і сис -
те ма тич но бе руть ха ба рі до тре ти ни ви кла да чів16.

В Ук раї ні сис тем них до слі джень ха бар ниц тва у ви -
щій шко лі не має. Про те, як свід чать до слі джен ня со -
ціо ло гіч ної служ би Цен тру Ра зум ко ва (20–28 лип-
ня 2009 р.), 28,2% опи та них ува жа ють, що у ви щій
шко лі все охоп ле но ко руп цією, а 42,3% — що ко руп -
ція ду же по ши ре на. У те, що ко руп ції прак тич но не -

11 Бе не дік Ю. Ю. Стан і тен ден ції фі нан су ван ня ви щої осві ти в Ук раї ні // Ю. Ю. Бенедік. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:
http://naub.org.ua/? p=23.

12 Явор ская Н. В гос ву зах Ев ро пы об ра зо ва ние де шев ле, чем в Ук раи не / Н. Явор ская. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па:
http://osvita.ua/vnz/abroad/4143.

13 Стра те гія ін но ва цій но го роз вит ку Ук раї ни на 2010�2020 ро ки в умо вах гло ба лі за цій них ви кли ків (про ект). — Елек трон ний ре сурс. —
Ре жим до сту пу: http://kno.rada.gov.ua/komosviti/control/uk/publish/article? art_id=47920&cat_id=46017&showHidden=1.

14 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.uceps.org/ukr/socpoll.php.
15 Га лиц кий Е. Б. Взят ко обу че ние и его со ци аль ные по след ствия / Е. Б. Га лиц кий, М. И. Ле вин // Вопр. об ра зо ва ния, 2008. — № 3. — С. 105.
16 Взят ка за ум // Курь ер Рос сий ской ака де ми че ской на уки и выс шей шко лы, 2009. — № 6–7 (210–211). — Июнь�июль. — Элек трон -

ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.courier�edu.ru/cour0967/0.html.
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17 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.uceps.org/ukr/socpoll.php.
18 Ке рик О. Піль го ві сту ден ти / О. Керик. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://osvita.ua/vnz/high_school/4530.
19 20 ву зов ли ши лись ли цен зии за взя точ ни че ство. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://ubr.ua/fulnews/rus/ uje_20_vuzov_

lishilis_licenzii_za_vziatochnichestvo�22830.
20 Бра тья Кап ра но вы. Выс шее об ра зо ва ние или ло ход ром? / Братья Капрановы // Зер ка ло не де ли, 2009. — 12–18 сен тяб ря.
21 Га лиц кий Е. Б. Взят ко обу че ние и его со ци аль ные по след ствия / Е. Б. Га лиц кий, М. И. Ле вин // Вопр. об ра зо ва ния, 2008. — № 3. —

С. 108.
22 У ву зи по�но во му: ха ба рі ви щі, схе ми склад ні ші. — Елек трон ний ре сур с. — Ре жим до сту пу: http://osvita.ua/vnz/high_school/4379.
23 Ашин Г. К. Проб ле мы элит но го об ра зо ва ния в за ру беж ной со цио ло гии / Г. К. Ашин // Со цио ло ги че ские ис сле до ва ния, 2005. — № 2. —

С. 87–95; Ашин Г. К. Элит ное об ра зо ва ние / Г. К. Ашин // Об ще ствен ные на уки и со вре мен ность, 2001. — № 5. — С. 82–99.

має, ві рять ли ше 3% рес пон ден тів17. На це ж ука зу -
ють і ре зуль та ти мо ні то рин гу То ва ри ства Ле ва
«Вступ�2009 очи ма гро мад сько сті»: 63% абі ту рі єн -
тів пе ре ко на ні, що ко руп ція у ВНЗ за ли ши лась18.
Окре мі опи ту ван ня сту ден тів ви яви ли, що на віть за
умов всту пу до ВНЗ за ре зуль та та ми не за леж но го
тес ту ван ня абі ту рі єн там про по ну ють всту пи ти до
про від них ВНЗ кра їни за 11–12 тис. дол. Під час
вступ ної кам па нії 2009 р. на «га ря чу лі нію» Мі ніс -
тер ства осві ти та на уки Ук раї ни на дійш ло близь ко
3 тис. звер нень гро ма дян із при во ду ко руп ції19. Ви -
сло вле но й над то кри тич ну дум ку про те, що в Ук -
раї ні фак тич но згор ну то про цес на вчан ня і за мість
цьо го сфор мо ва на ме ре жа тор гів лі дип ло ма ми, по -
чи на ючи пря мо зі вступ ної кам па нії. Ку пи ти знан ня
не мож ли во, то му всі ку пу ють дип ло ми. І не в де яких
ко мер цій них за кла дах, а в дер жав но му масш та бі20.

За та ких умов від мо ва від не за леж но го тес ту ван -
ня абі ту рі єн тів та по вер нен ня до вступ них іс пи тів
до ВНЗ на до го ду рек тор сько му кор пу су, як це про -
по ну ють чер го ві «ре фор ма то ри» осві ти в но во му ук -
ра їн сько му Уря ді, бу де більш ніж оче вид ною по -
ступ кою ха бар ниц тву та «ті ні за ції» осві ти.

Ко руп цію у ви щій осві ті про во ку ють: де фі цит
місць у ВНЗ; низь ка офі цій на зар пла та ви кла да чів у
біль шо сті на вчаль них за кла дів; «мо раль на під трим -
ка» су спіль ства, яка сприяє са мо ви прав дан ню ко руп -
ціо не рів та низь кій імо вір но сті їх ви крит тя. По тріб но
вра хо ву ва ти й те, що осві тні по слу ги у ви щій шко лі
на даю ть ся, як пра ви ло, ло каль ни ми мо но по лі ста ми
(за міс цем зна хо джен ня ВНЗ, за якіс тю і спе ци фі кою
знань), а «ло каль ність» час то має ви рі шаль ну роль у
на ма ган ні спо жи ва ча одер жа ти осві ту в то му чи ін -
шо му ВНЗ. Мо но по лі стич ні влас ти во сті цієї по слу ги
обу мов лю ють мож ли во сті від бо ру спо жи ва ча, зок ре -
ма за рів нем під го тов ки до одер жан ня знань (що по -
зи тив но). Од нак це ж від кри ває шлях і для ко руп ції,
роб ля чи осві ту у від по від но му ВНЗ «де фі ци том».
Ха бар стає «ці ною ви ко рис тан ня» осві тньої по слу ги,
що вста нов лює ть ся за мо де ля ми тор гу або по слі дов -
но го тор гу. Ре зуль тат — роз мір і фор ма ха ба ра — за -
ле жить від обох учас ни ків, від об ся гу і ти пу по слу ги,
що на дає ть ся, а та кож від ри зи ків для обох учас ни ків,
по в’яза них із по ка ран ням і зі спо ді ван ня ми ви ко нан -
ня парт не ра ми взя тих на се бе зо бов’ язань21.

Но вим ін сти ту ціо наль ним бар’ єром у на бут ті ви -
щої осві ти в Ук раї ні ви яви ла ся й сис те ма пільг, за -

про ва дже них при всту пі до ВНЗ. У 2009 р. в Ук раї -
ні близь ко 4,5% з 380 тис. ви пуск ни ків шкіл бу ло за -
ко но дав чо до зво ле но ста ти сту ден та ми по за кон кур -
сом — усь ого ли ше за умо ви по дан ня ни ми сер ти фі -
ка та про скла дан ня тес тів з мі ні маль но до пус ти мою
кіль кіс тю ба лів. Се ред них за ін ших рів них умов пе -
ре важ не пра во на за ра ху ван ня до ви щих на вчаль них
за кла дів ма ли шість ка те го рій абі ту рі єн тів; за окре -
мим кон кур сом (ці льо вий при йом) — три ка те го рії;
пев ні осо би за ра хо ву ва ли ся за ре зуль та та ми спів бе -
сід. «Осві тні» піль ги одер жа ли ли ше учас ни ки між -
на род них олім пі ад, при зе ри IV ета пу Все ук ра їн -
ських уч нів ських олім пі ад, III ета пу Все ук ра їн ських
кон кур сів�за хис тів на уко во�до слід ниць ких ро біт
уч нів�чле нів МАН.

Фак тич но ж «піль го ви за ція» осві ти обер ну ла ся
на сис те му дис кри мі на ції абі ту рі єн тів за кри те рі єм
здо ров’я. З’яви ли ся й но ві ко руп цій ні схе ми, ство -
ре ні ме дич ни ми за кла да ми і знов�та ки ВНЗ. Є фак -
ти, ко ли до від ку про ін ва лід ність для одер жан ня
піль ги при всту пі до ВНЗ лі ка рі «оці ню ва ли» в
10 тис. дол.22 А втім і ВНЗ піль го ви ки ви яви ли ся ви -
гід ни ми: піс ля то го як абі ту рі єн ти, які не по тра пи ли
на бю джет не на вчан ня або всту пи ли до ін ших ВНЗ,
за бра ли свої до ку мен ти, час ти ну «піль го ви ків»
мож на бу ло за ра ху ва ти на за галь них під ста вах. Тоб -
то один раз про дав ши дер жа ві бю джет не міс це з ви -
го дою для ВНЗ, ви ко рис то ву ючи сис те му пільг як
при крит тя, мож на про да ти це бю джет не міс це, але
вже бать кам за ха бар, який пі де до влас ної ки ше ні.

За гро зи до ступ но сті ви щої осві ти міс тять ся й у
від тво рен ні так зва ної «елі тар ної осві ти».
Г. К. Ашин23 роз різ няє еліт ну й елі тар ну осві ту. Під
«еліт ною осві тою» він ро зу міє: по�пер ше, осві ту ви -
со кої якос ті; по�дру ге, осві ту, спря мо ва ну на під го -
тов ку елі ти, — по лі тич ної, еко но міч ної, куль тур ної.
Та ка осві та має від кри тий ха рак тер, охоп лює під го -
тов кою слу ха чів із ви со ки ми ін те лек ту аль ни ми
здіб нос тя ми, пред став ни ків будь�яких верств, кла -
сів, груп. Кри те рі єм їх від бо ру є не знат ність, ба гат -
ство або зв’яз ки, а са ме ін те лек ту аль ні та ін ші якос -
ті осо бис то сті, люд ські та лан ти.

«Елі тар на осві та» — це осві та для елі ти, для вузь -
ко го ко ла ви хід ців з еліт них ро дин. Со ціо ло ги роз -
різ ня ють «елі ту кро ві» (кри те рій знат но сті, що до -
мі нує у тра ди цій но му су спіль стві), «елі ту ба гат -
ства» (кри те рій, який є ос нов ним для ін дус трі аль -



z ПРОФЕСІЙНА ОРІЄНТАЦІЯ, ПІДГОТОВКА КАДРІВ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 6, 2010

15

но го су спіль ства) та «елі ту знань» (пріо ри тет ний
кри те рій для ін фор ма цій но го су спіль ства). У та кий
спо сіб елі та «при род но» від тво рює се бе.

Елі тар на осві та ви ни кає вна слі док рід ко сті яко -
гось ви ду знань або про фе сії, ви со кої якос ті осві тніх
тех но ло гій і фа хо вої під го тов ки ви кла да чів окре мих
ВНЗ, ви со ко го рей тин гу са мо го на вчаль но го за кла -
ду, а та кож об ме же но сті всту пу до ньо го, а от же,
прес тиж но сті спо жи ван ня та ко го осві тньо го бла га.
До роз вит ку елі тар ної осві ти під штов хує і де мон -
стра цій на по ве дін ка здо бу ва чів осві ти. Во ни ви ма -
га ють та ко го по єд нан ня про фе сор сько го скла ду і
ме то дик осві тньо го про це су, за яко го ви хід при дат -
них сту ден тів іс тот но збіль шує ть ся, але кіль кість
місць у на вчаль но му за кла ді різ ко ско ро чує ть ся, а
вар тість од но го плат но го міс ця стрім ко зрос тає.
Гро шо ві мо ти ви ста ють го лов ни ми: осві тні по слу ги
мо жуть от ри ма ти ті, хто має гро ші24. Час ти на лю дей
ще на ма гає ть ся кон ку ру ва ти в не рів них умо вах за
одер жан ня до сту пу до елі тар ної осві ти, од нак для
біль шо сті по тен цій них сту ден тів та кі осві тні бла га
ста ють не до ступ ни ми. Осві та в ре зуль та ті на бу ває
за кри то го ха рак те ру і пе ре тво рює ть ся на су спіль не
бла го, що ви клю чає ть ся зі спо жи ван ня.

Осо бли ву роль у цьо му про це сі ві ді гра ють уні -
вер си те ти. На дум ку Г. К. Аши на, ідея уні вер си те ту
(пер ші уні вер си те ти з’яви ли ся у ХІІ–ХІІІ ст.) на ро -
ди ла ся са ме як ідея еліт но го на вчаль но го за кла ду.
Гар вард, Прінс тон, Єль, Окс форд, Кемб ридж, Со р -
бон на, Мос ков ський, То кій ський та ін ші про від ні
уні вер си те ти сві ту ві ді гра ють фун да мен таль ну роль
у фор му ван ні еліт по стін дус трі аль но го су спіль ства.
Ті, хто за кін чив ці на вчаль ні за кла ди, ма ють більш
прес тиж ну і ви со ко опла чу ва ну ро бо ту, ніж ті, хто
від від ував дер жав ні уні вер си те ти. Про те для ни ніш -
ньо го здо бу ва ча еліт ної по зи ції вже не до стат ньо бу -
ти «справж нім арис ток ра том», прос то за кін чи ти
Гар вард чи Єль. Як пи сав Р. Міллс, важ ли во, який
Гар вард або Єль. Під «справж нім» Гар вар дом ро зу -
мі ють той чи ін ший арис ток ра тич ний клуб при цьо -
му уні вер си те ті — «По рсе лайн» чи «Флай», під
«справж нім» Єлем — «Фенс» то що. В еліт них на -
вчаль них за кла дах фор мує ть ся спе ци фіч на елі тар на
суб куль ту ра, яка під три мує ть ся ро дин ни ми зв’яз ка -
ми, за кри ти ми шко ла ми, клу ба ми.

Клу бом на зи ва ють об ме же ну кіль кість спо жи ва -
чів, які ма ють мож ли вість без об ме жень спо жи ва ти
якесь клуб не бла го і при цьо му ут во рю ють єди ний
гос по дар ський суб’ єкт. Клу би фор мую ть ся шля хом
спла ти гро шо вих внес ків і за кріп лен ня член ства.
Зро зу мі ло, що ство рен ня клу бів не мож ли ве без по -

яви груп на се лен ня з від нос но ви со ки ми до хо да ми і
роз ви не ни ми по тре ба ми25.

Клуб ні бла га ма ють влас ти вість не ви ключ но сті зі
спо жи ван ня чле нів клу бу, і в цьо му пла ні во ни по -
діб ні до су то су спіль них благ. Ра зом із тим клуб ні
бла га не ма ють влас ти во сті не кон ку рент но сті, ос -
кіль ки із збіль шен ням чи сель но сті чле нів клу бу
якість спо жи ван ня для кож но го з них по гір шує ть ся.
Ці на клуб но го бла га (клуб ної кар ти), інак ше ка жу -
чи, за ле жить від об ся гу клуб но го бла га і чи сель но сті
клу бу. Мак си маль на гро шо ва су ма, яку го то вий за -
пла ти ти член клу бу за за да но го об ся гу бла га і за да -
ній чи сель но сті клу бу, від би ває функ цію ко рис но сті
клуб но го бла га26.

Як клуб не бла го ви ща осві та стра ти фі кує су спіль -
ство, ство рю ючи різ ні мож ли во сті до сту пу до осві т -
ніх ре сур сів для різ них верств на се лен ня. До дат ко -
вий до хід (кра ща по са да, ви ща за ро біт на пла та то -
що), який у май бут ньо му бу де одер жу ва ти фа хі -
вець — ви пуск ник «клу бу», обу мов ле ний у то му
чис лі і ви ко рис тан ням при ві ле йо ва но го до сту пу до
якіс них ре сур сів клуб ної осві ти. Цей до хід мож на
вва жа ти рент ним: йо го одер жу ють «свої» ви пуск ни -
ки клу бу і ні хто ін ший.

У СРСР своє рід ни ми осві тні ми «клу ба ми» бу ли
ВНЗ, у яких здій сню ва ла ся під го тов ка дип ло ма тів.
Во ни від різ ня ли ся за кри тіс тю для «прос тих» абі ту -
рі єн тів. «Па йо вим внес ком» для всту пу до та ких
«клу бів» бу ли гро ші і ді ло ві зв’яз ки або служ бо ва
по са да бать ків. Не ба га то змі ни ло ся і в не за леж ній
Ук раї ні. Не за до во ле ний по пит на якіс ну осві ту та
ба жан ня на бли зи ти ся за рів нем жит тя до елі ти кра -
їни в умо вах но вої сис те ми всту пу до ВНЗ ви яви ли
за ін те ре со ва ність абі ту рі єн тів са ме у спе ці аль но -
стях «між на род ні від но си ни», «між на род ні еко но -
міч ні від но си ни» та «між на род не пра во» у про від -
них ВНЗ. Фор му ван ню «клу бів» спри яють і різ но го
ро ду «спе ці аль ні про по зи ції», як�то при йом до юри -
дич них ВНЗ за на прав лен ня ми на на вчан ня від пра во-
охо рон них ор га нів. Як що абі ту рі єнт — учо раш ній
шко ляр, то він за ви зна чен ням не міг пра цю ва ти ні в
сис те мі МВС, ні в СБУ, ні в про ку ра ту рі. Але там
пра цю ють йо го бать ки або зна йо мі бать ків. І до ступ
до ви щої осві ти «об ра них» фак тич но га ран тує ть ся.

Ми об ме жи ли ся ли ше кіль ко ма ас пек та ми проб -
ле ми до ступ но сті ви щої осві ти в Ук раї ні. Зро зу мі ло,
що спектр до слі джен ня на ба га то шир ший. Еко но мі -
ка знань по тре бує осві че них, ви со ко ква лі фі ко ва них
пра ців ни ків, і су спіль ство має ство рю ва ти всі умо ви
для роз вит ку осві тньої сфе ри, дійс но го ре фор му -
ван ня ви щої шко ли.

24 Су ха рев О. С. Ин сти ту цио наль ная тео рия и эко но ми че ская по ли ти ка: К но вой тео рии пе ре да точ но го ме ха низ ма в мак ро эко но ми ке.
Кн. ІІ. Эко но ми че ская по ли ти ка. Проб ле мы тео ре ти че ско го опи са ния и прак ти че ской ре али за ции / О. С. Су ха рев; РАН, Ин�т эко но ми -
ки. — М. : ЗАО «Из да тель ство «Эко но ми ка», 2007. — C. 563.

25 Мор ті ков В. Су спіль ні бла га та еко но міч на по лі ти ка / В. Мор ті ков // Ук раї на: ас пек ти пра ці, 2005. — № 2. — С. 30.
26 Кор ней чук Б. В. Ин фор ма ци он ная эко но ми ка: учеб. по со бие / Б. В. Кор ней чук. — СПб. : Пи тер, 2006. — С. 200–201.


